
國立員林農工 105 學年度 

    《性別平等》 議題融入 國文科 教學活動教案設計 

主題名稱  從＜髻＞探討對女性之刻板印象 教學時間 150 分鐘 

學科領域 語文領域 國文科 教學對象 高一 

設計理念 

經由教師授課引導學生思考並討論社會上性

別之刻板印象，期能互相尊重，建立性別間和諧的

多元社會。 

    從琦君《髻》一文中，探討傳統父權的家庭中

女性的角色，延伸探討性別刻板印象、物化女性、

性別主流化及媒體價值綁架思想等議題。希望透過

課堂討論，引領學生思考性別平等相關問題。透過

小組討論、書寫學習單及媒體應用等方式，深思性

別平等，從刻板印象中超脫女性束縛，發展自我且

相互同理。 

教學人數 40 人 

設計人 

徐世芸 

趙悅伶 

黃淑玫 

袁浥珊 

李家蓮 

教學方法 
教材分析，媒體應用，提出問題，引導學生，學生討論並發表意見，教師解

惑並歸納總結。 

教材來源 

1.東大第二冊課本第六課、教學備課用書、教師手冊 

2.網路資源 

3.播放媒體、學習單、板書 

教學目標 

1.瞭解並尊重性別之多元性。 

2.反思社會既有之性別刻板印象。 

3.建立兩性平等與尊重的互動。 

4.認知兩性在家庭和職場中的角色責任平等。 

 

單元目標 教學活動 時間 教具 

 

1.引導學生思考

女性的價值 

第一節課 

引起動機: 

ㄧ、播放影片「女性的美麗活在男性的目光之下」。 

請同學思考: 1.一般人對女性的定義? 

            2.男性眼中的女人樣貌? 

            3.如何跳脫傳統中女性的束縛? 

課程融入: 

二、進入課文： 

  1、請同學唸課文一 ~ 三段。 

  2、逐段解釋段落大意。 

15 分鐘 

 

 

影片 

 

 

 



單元目標 教學活動 時間 教具 

 

 

2.引導學生思

考社會中傳統

女性的刻板印

象 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.引導學生思

考社會中物化

女性的現象 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第一段：描寫母親的螺絲尖髻，夾雜著髮油和油垢的 

        氣味，表現出傳統女性的樸實，也呈現出女兒 

        對母親陪伴的安全感。 

第二段：描述每年七月初七，母親才痛快的洗一次頭 

        髮，表現出母親的保守。 

第三段：父親從遠方帶回來的不是給母親的水鑽髮夾， 

        而是一位梳著橫愛司髻的時髦姨娘。 

三、內容分析： 

前兩段以母親的秀髮為主軸，敘述母親的傳統、母

女間的溫馨親情及對父親歸來的深切期待。 

第三段描寫父親出人意料的帶回一位姨娘，抹煞了

母親的辛勞及情感付出，也刻劃出傳統女性的悲哀。 

四、問題討論： 

  1.如果你是課文中的母親，對於父親的背叛，會默默

承受嗎?還是採取激烈的態度?(請同學發表想法) 

 

第二節課 

一、填寫學習單，複習上一節課程。 

二、進入課文： 

  1、請同學唸課文四 ~ 九段。 

2、逐段解釋段落大意。 

第四段：父親不滿意母親所盤的螺絲髻，要她改梳一個 

        樣式，於是母親請朋友幫她梳了個“鮑魚 

        頭”。但鮑魚頭是老太太梳的，父親直皺眉頭。 

第五段：對比母親的保守，姨娘則時髦。此段描寫父親 

        對姨娘的喜愛。 

第六段：姨娘請了劉嫂，每天為她梳各式各樣的髮髻， 

        父親愈加喜愛。此段對比姨娘的開朗和母親的 

        沈默鬱悶。 

第七段：敘述母親身體消瘦、沉默自憐的哀愁，對比走 

        廊那端父親與姨娘的琅琅笑語。 

第八段：琦君出外讀書後，偶爾返家便為母親梳頭，握 

        著日益稀疏的頭髮，想起幼年時母親的烏黑秀 

        髮，不禁悲從中來。 

第九段：母親來信表示身體日衰，髮絲少得連簡單的螺 

        絲髻兒都盤不起來，只好剪去。作者感慨母親 

        剪去了長髮，也剪不去滿懷的傷悲。 

三、內容分析： 

    以對比的方式寫出父親、母親與姨娘之間的情感糾

25 分鐘 
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麥克風 
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4.引導學生破 

除外貌迷思，喜 

歡自己，並尊重 

且包容別人 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.引導學生活

出自我 

 

 

6.引導學生思

考家庭中的性

別期待與家事

分工 

7.引導學生判

斷媒體的正確

性 

  

 

 

葛，刻劃出女性為悅己者容的心態，也呈現出男性物化

女性的傳統想法。 

四、問題討論： 

  1.請同學思考女人的裝扮是否只為了取悅男人？還 

    是勇敢做自己?(請同學發表想法) 

第三節課 

一、填寫學習單，複習上一節課程。 

二、進入課文： 

  1、請同學唸課文十 ~ 十三段。 

2、逐段解釋段落大意。 

第十段：敘述父親去世後，姨娘和母親成了互相依靠的 

       唯一。琦君對她的恨也釋然了。如今的姨娘十 

       分樸素，髮式簡單，已不復當年。 

第十一段：敘述琦君來台灣以後，姨娘成了她唯一的親 

       人，當年如雲的青絲漸漸落去，富貴和愛恨都 

       如過往雲煙。 

第十二段：恨已淡去，琦君想為姨娘梳個新的式樣，姨 

       娘說她不要那時髦的東西了，那是年輕人的事 

       了。 

第十三段：「我能長久年輕嗎？」說這話時琦君也不再 

       年輕了，對於人世間的愛憎貪痴，已無動於衷。 

       琦君感慨：「究竟有什麼是永久的，又有什麼是 

       值得認真的呢？」 

三內容分析： 

    琦君回想母親和姨娘一生的情愛糾纏，在年老時都

歸於平淡，所有的欲念和執著都會消失，提示我們對人

生做出新的思考。 

四、問題討論: 

1.人終將衰老，但是精神事物永恆存在，請同學思考哪

些事情可以使你的人生更加豐富？ 

五、延伸討論: 

1.您認為傳統家庭中「男主外、女主內」是一定的準 

  則嗎?是否應該以性別平等去看待家庭事務的分工? 

  請同學發表意見。 

2.美醜是否有一定的標準？比外表更值得追求的是什 

  麼？  

3.您贊成男人可以三妻四妾嗎? 

4.您如何看待兩性之間的相處? 

5.對於社會中媒體常常物化女性，您有什麼看法?     
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